

学校、培训机构成未成年人受侵害的主要场所 性侵案被害者占比过半 办理这些案子 检察官融入了爱和帮助

本报记者 许梅 通讯员 赵云 徐萍

本报讯 涉未成年人犯罪,最容易牵动人心、引发关注。在杭州,涉未成年人犯罪也时有发生。杭州近年来的涉未成年人案件有何特点、怎样加强对未成年人的司法保护?昨日,杭州市检察院召开新闻发布会进行了通报。

杭州市检察院副检察长叶玉秋介绍,从数据统计来看,2015年至2017年的3年间,杭州全市的涉未成年人刑案总量呈下降趋势,且占比不高。从犯罪类型来看,盗窃、诈骗、抢劫等侵财类案件仍比较集中,但作案模式渐趋成人化、多样化,强奸、贩卖毒品以及涉替考犯罪、侵犯公民个人信息类犯罪及其他新型涉网络犯罪等均开始出现。

一个让人忧心的突出现象是,孩子们最常出入的学校、培训机构等场所,成为案件高发地带。据不完全统计,未成年人被害地点基本以学校、培训机构、娱乐场所(包含KTV,酒吧,棋牌室

等)、家庭、宾馆或这些场所周边为主。统计数据显示,2015年发生在学校、培训机构的案件涉案未成年人数仅为4人,2016年为12人,2017年激增至81人;家庭、宾馆等区域的案发量也有所上升,由2015年的50人增至2017年的90人。

同时,性侵、拐卖、遗弃等侵害未成年人权益犯罪数量居高不下。据不完全统计,自2017年1月以来,杭州全市检察机关共受理性侵未成年人案件合计162人,占同期受理的其他侵害未成年人案件总人数的64.8%。

近日,杭州市拱墅区检察院未检部门检察官许建平带上生日蛋糕和鲜花,和心理咨询师一起去了未成年被害人小海(化名)的家。那一天,是小海的12周岁生日,而许建平也赶在“六一”节前,给小海送上了一份特殊的生日礼物,当了一回“临时爸爸”。在此之前,拱墅区检察院不仅为经济困难的小海母子申请到了司法救助金,还请来心理咨询师为小

海开展“一对一”的心理咨询,把案件对小海的心理影响降到最低。

这种融入了爱和帮助的办案模式,已经成为了杭州市两级检察院每一位从事未检工作的检察官的办案日常。

在建德、淳安,检察官邀请心理咨询师、妇科医生走进大山,告诉那里的留守儿童如何保护自己;

在杭州市萧山区,检察官建立了全国首个侵害未成年人案件强制报告制度,以便更好地“挖出”那些隐藏在孩子们身边的“狼”……

叶玉秋介绍,今年4月,杭州市检察院还建立了全省首个未检工作专家顾问团,聘任来自关工委、教育、医学、心理等领域的12位专家担任“特约顾问”,融合各家之长,为杭州全市的未成年人检察工作提供专业支持。目前,专家顾问已经介入了个案论证、心理帮扶、技能培训、课题调研等10余个项目,给杭州的未成年人提供最强、最专业的保护。

只能抗3级风 却在5级风里开 这是我省首例 超抗风等级航行 行政处罚案

通讯员 熊小芳 吴星

本报讯 “以后再也不心怀侥幸冒险航行了……”近日,“志诚1号”船主徐某心悦诚服地从海事人员手中接过《行政处罚决定书》。此前,他因超抗风等级航行行为,被绍兴直属海事部门查获。据通报,这也成为浙江首例因超抗风等级航行行为受到海事部门处罚的案件。

5月18日,绍兴海事联合公安水警部门开展水上交通突出问题联合执法。在南塘线青甸湖乌龟山航段巡查时,执法人员发现一艘正在由南向北穿越航道航行的船舶。当时正值强对流天气,大雨大风使得河面上一片混沌,能见度非常低。执法人员立即示意该船停船接受检查。船上除徐某外,还有2名乘客。

经查,这艘船舶只限在蒲氏3级风以下航行,而当时的风力达5级。

执法人员立即要求徐某将船停泊在安全处,并对他进行了安全教育。之后,海事部门根据《浙江省水上交通安全管理条例》第四十八条规定,对徐某处以罚款1000元的行政处罚。

“超抗风等级航行,是极其危险的航行行为,容易导致船舶倾斜倾覆,引起群死群伤后果。”绍兴海事直属处负责人金海林表示,一有极端天气预告,海事部门就会发布预警信息,同时加大航道监控和现场检查力度,“坚决打击无证驾驶、超载、超抗风等级航行等危险行为,最大限度地减少和避免水上险情的发生。”

“问题地图”被扣

昨日,经鉴定,杭州海关此前从空港快件渠道查获的13批次地图、地图册均为“问题地图”。海关遂暂扣上述“问题地图”和涉及“问题地图”的快件货物,并移交海关缉私部门作进一步处理。

这些“问题地图”包括200余张“地图”和46本“地图册”,主要存在的问题是漏绘、错绘国界线,名称标注错误,图幅压盖国界线等,违反了出版管理条例的有关规定。

通讯员 王冰晶 摄

(上接1版)

在落实管党治党责任上,省公安厅此前就通过层层签订《党建工作责任书》,搭建起了从党委书记到普通民警、辅警的“六层五级”从严治党警层级管理体系,“在此基础上,我们进一步加强了督导检查工作力度,确保责任落实到位。”针对加强基层党支部建设的要求,省公安厅新推出了星级党组织评议工作,通过评定一批五星级党组织,带动党建工作深化发展。“党建工作最终要以服务人民群众为落脚点。”省公安厅对标“最多跑一次”改革,深化“一窗受理、集成服务”,计划于今年6月底实现所有涉民生公安行政服务事项开通网上办理,8月底“一次办结”,11月底60%以上“一证通办”,真正让群众少跑腿甚至不跑腿。

省司法厅在党建工作方面一直不断创新,探索推出了党支部“堡垒指数”、党小组“战斗指数”和党员“先锋指数”等好的做法,党建工作开展得有声有色。以这次全会为新起点,省司法厅就抓实党支部主体,提高党支部组织力提出了具体举措,比如推行支部“固定学习日”“党员政治生日”制度和“党员政治生活馆”,选齐配强基层党组织书记,启动新一轮支部书记三年轮训计划等。在落实责任方面,省司法厅更加重视家风建设,将发挥群团组织作用,推动廉洁修身、廉洁齐家,使家庭成为拒腐防变的稳固“后院”。省司法厅还聚焦群众工作,探索推进人民调解化解信访案件工作,计划于近日在全省开展为期3个月的人民调解化解信访案件专项行动,进一步建立健全“访调对接”长效工作机制,为人民群众解难。

“法治村里话宪法”系列网络直播活动第二站 周四走进杭州王马社区,约不约?

本报记者 陈岚

本报讯 本周四(5月31日)上午9点30分,由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“法治村里话宪法”系列网络直播活动第二站将开启。首站领略了东阳花园村的传奇,第二站会去哪里?不妨先来猜个灯谜——横行江东有奇骏,谜底是——王马。

这一站,我们将去到全国首个楼道党支部诞生地——杭州王马社区。

王马社区拥有许多响当当的国家级荣誉——“全国先进基层党组织”“全国文明单位”“全国和谐社区建设示范社区”“全国民主法治示范社区”等。直播过程中,我们可以看到社区的百姓议事厅里发生的精彩故事,也可以聆听社区书记讲述社区治理的“看家法宝”。

此次直播将充分展示自治、法治、德治“三治融合”的基层治理模式如何在城市社区生根、开花。杭州下城区司法局还专门为本次活动准备了200多条原创法治灯谜。直播过程中,现场的社区居民和网上收看直播的网友,可以同步猜灯谜、赢奖品。

此外,社区居民还将现场创作法治书画作品,畅谈宪法给百姓生活带来的潜移默化的影响……我们将用镜头生动记录“三治”理念如何在这个城市社区里水乳交融,创造最具幸福感的家园。

本次直播将在浙江普法、杭州司法、下城司法3个微信平台同步进行。网友只需关注这3个微信中的任何一个,在菜单栏中找到“微直播”,点击即可进入直播界面。凤凰新闻、杭州新闻两家客户端,也将同步直播本次活动。

网友互动将在3个微信平台上开展。当直播进行到现场“猜法治灯谜”的环节,后台工作人员会在“直播资讯”栏中同步发布互动灯谜。网友在“网友评论”栏中点击“我要评”发送“题号+问题答案”即可参与答题。

直播结束后,工作人员将根据后台记录,选取每个问题最先发送正确答案的网友,送出价值50元的神秘奖品。具体的发奖方式是,后台工作人员将中奖人员的昵称发布在直播资讯中,中奖的亲们点击“我要评”,然后发送“姓名+手机号码+邮寄地址”即可,奖品将会快递上门。



浙江普法



杭州司法



下城司法

本报职业道德监督电话:0571-87054423